

锲而不舍落实中央八项规定精神

以整改整治实绩推动高质量发展

——湖南扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育系列报道之三

湖南日报全媒体记者 周帙恒

全面推行“无扰督查”，今年以来，省、市、县督检考事项同比大幅减少；上线运行省“互联网+监督”系统公务接待管理信息平台，推动全省公务接待进一步规范……

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，湖南牢固树立和践行正确政绩观，坚持有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题，动真碰硬、标本兼治，推动整改整治真改实改、落地见效。

小切口破题，狠抓集中整治

开展学习教育，学是基础、查是关键、改是目的。

省委坚持“小切口”破题，确定8个“小切口”问题开展立行立改，督促6家省直单位牵头抓、各级各部门联动抓，着力推动从一开始就改起来。

动真碰硬，重拳出击狠抓集中整治，省委常委班子带头制定集中整治台账，将整治违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题作为主攻方向，逐项明确牵头省领导、责任单位和整治措施。

紧盯群众反映强烈的农村居民饮水安全问题，三级书记带头抓落实，纪委监委牵头严督查，省水利厅牵头，联合6部门组建专项整治专班，整改农村供水问题1638个，解决48.5万人季节性缺水问题。

弘扬伟大抗战精神 树立报国强国之志

近千万湖湘学子同上“开学第一课”

湖南日报9月1日讯（全媒体记者 刘镇东 通讯员 朱川湘）“1931年9月18日，农历辛未年八月初七，是中国人永远不敢忘记的日子……”9月1日，长沙市第一中学科学城校区千人报告厅内座无虚席，全校师生正襟危坐，目光凝聚在屏幕上。当日上午，湖南省2.5万余所学校在开学典礼上，组织学生集中观看我省中小学生开学第一课《山河不会忘记》，近1000万名学生同上一堂课。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，为向广大青少年讲好抗战故事，大力弘扬爱国主义精神、伟大

抗战精神，“我是接班人”网络大课堂推出2025秋季开学第一课《山河不会忘记》。

本次“我是接班人”网络大课堂走进中国抗日战争纪念馆、沈阳“九一八”历史博物馆、中国共产党湖南历史展览馆、左家老屋等地，将行走的思政、场馆里的思政与网络思政有机融合，突破时空束缚，共叙抗战故事。

现场屏幕上，黑白影像与彩色史料交织，放映着1931年9月到1945年8月这14年间，中华民族团结抗战的震撼画面；台下，新生们目光如炬，仿佛回到了那个山河破碎、英雄辈出的年代。

“湖南好人”进校园 开讲“开学第一课”

湖南日报9月1日讯（全媒体记者 杨元崇 李璇）用凡人故事和草根英雄激励身边人。今天，2025年上半年度“湖南好人榜”发布仪式暨榜样模范进校园现场交流活动，在湘西土家族苗族自治州花垣县举行，全省40人（组）群众身边好人光荣上榜。第九届全国道德模范及提名奖代表、“中国好人”“湖南好人”代表共23人，走进花垣县第一高级中

◀（上接1版①）

会议听取了金芙蓉其他类母基金设立与运作方案汇报。会议指出，要把准方向定位，强化协同联动，发挥示范效应，确保基金高效运作，精准发力、规范管理，示范带动更多社会资本投入战略性重大项目和高质量发展领域。

会议原则通过《湖南省统计管理条例（修订草案）》。会议强调，要树牢依法统计意识，增强科学统计能力，构建高效统计机制，加快构建具有湖南特色的统计法治体系，为全省经济社会高质量发展提供坚实统计支撑。

◀（上接1版②）

中国工程院院士、省农科院党委书记柏连阳，中国工程院院士、省农科院学术委员会主任单杨参加调研。

毛万春来到岳麓山实验室集聚区，调研了全谷物挤压膨化生产线以及杂交水稻全国重点实验室、国家耐盐碱水稻技术创新中心、水稻品种创制中心，并详细了解了中药材种质资源库建设情况。

座谈会上，毛万春听取了省农科院有关情况介绍，并就当前湖南现代种业创新发展、构建现代农业产业体系等方面进行深入交流。

毛万春说，长期以来，省农科院围绕中心、服务大局，奋勇争先，攻坚克难，推动各项工作不断取得新进展新成效。希望省农科院持续依托人才资源丰富、科研成

果丰硕、科创平台集聚等优势，扎实推动种业振兴行动，着力打造具有核心竞争力的农业科技创新高地；进一步传承发扬湖南精神和新时代科学家精神，聚焦农业“卡脖子”领域加强科研攻关力度，为促进农业高质高效发展提供坚实科技支撑；建立健全“政产学研用”协同创新体系，不断拓展延伸产业链，促进一二三产业深度融合发展，为农业农村现代化注入强劲动力。

毛万春表示，省政协将充分发挥职能优势，围绕农业科技现代化等课题，组织引导广大政协委员深度调研协商，精准建言献策，有效助力助推；以提案、社情民意信息、专题调研报告等形式积极呼吁，更大力度争取国家层面的指导与支持，助推湖南加快建设农业强省。

平凡的感人故事。

田金珍分享了她自费拍摄《千里寻母记》、创办“留守儿童自强班”的心路历程。“当时为凑拍摄资金卖掉了家里的两头猪，虽然遭到家人反对，但看到孩子们渴望父母归来的神态，就下定决心一定要坚持下去。”如今，她创办的自强班已帮助村里走出上百名大学生。

在山洪暴发的危急时刻，保靖籍黄

剑、宋欢、周秀坤挺身而出，搭建起生命通道，成功挽救了11条鲜活的生命。

怀化列车员傅白莲以“慢火车”铺就爱心助农路，湘西闵元成寒冬救起落水女子……他们或坚守在平凡岗位，或挺身于危难之际，这些质朴而坚韧的身影、向上向善的力量感动着在活动现场的人。

自2016年省委宣传部、省文明办组织开展“湖南好人”推荐评议活动以来，全省涌现出2602人（组）“湖南好人”，累计699人（组）入选“中国好人榜”。



8月31日，东安县紫溪市镇塘复村，农民驾驶收割机收割中稻。时下各地中稻陆续成熟，农民抢抓晴好天气收割中稻，确保颗粒归仓。

蔡小平 摄（湖南图片库）

三湘时评

如何看待名校分校区“遍地开花”

湖南日报全媒体评论员 周泽中

8月31日起，长沙各中小学陆续开学，长沙市一中科学城校区、湖南师大附中大泽湖校区、雅礼中学光达校区等多所学校新校区正式启用。随着更多学位被释放，家长们的“择校焦虑”有望进一步缓解。

值得一提的是，这些新校区不仅在数量上扩充了教育资源，更在质量与理念上有所突破。例如，长沙市一中科学城校区将与湘江实验室开展合作，为学生提供参与前沿科技项目的实践机会；雅礼中学光达校区配备了5G智慧教室等现代化教学设施。如果说传统课堂侧重于知识记忆与应试训练，是“知识的殿堂”，那么这些新校区所营造的教育环境，更像是一个扇向美好未来的“大门”。推开这扇门，学生将迎向跨学科的思维碰撞，以及有利于培养创新能力与团队协作意识的良好氛围。

采用“一校两址”“名校托管”等模式，已成为近年来长沙中小学办学创新的显著特点。具体而言，主要依托“四大名校”（长郡、雅礼、师大附中和市一中），通过共享管理团队、骨干教师等方式，将优质教育资源辐射至新兴片区和外围区域。这样做的好处是，学生不再集中往城区跑，老师也能

在流动中拓展教学视野、提升专业水平。与此同时，这类探索也伴随着一些隐忧：资源下沉虽有力推动了教育均衡，但部分分校高度依赖本部资源，自主发展意识不足，“造血”能力偏弱。

鉴于此，在分校“遍地开花”之际，中小学建设更要着眼长远布局，走可持续、高质量发展路子。短期来看，应着力强化分校的自主发展能力。引导其打造具有自身特色的办学品牌、建立科学的评估与激励机制，是务实而有效的方法。长远来看，更具挑战的“硬仗”还在后面：到2030年，长沙城区初中毕业生规模将达12万人，但随着出生人口下降，后续生源总量收缩与校际竞争加剧已成必然。届时，有限的生源不再需要这么多学校，那么各校必须从现在起精准把握人口变化趋势，提前进行教育资源布局优化与结构调整。

当前，湖南正从教育大省阔步迈向教育强省。省会长沙教育体量大，是教育强省建设的“排头兵”，具有“风向标”作用。把资源用在“刀刃”上，大力推进基础教育扩优提质，长沙就能为其他市州做好榜样，持续发挥示范、带动、辐射作用，让教育发展成果更多更公平地惠及全省人民。

魏建锋在省委党校（湖南行政学院）2025年秋季学期开学典礼上强调

坚决落实“五个进一步到位”重要要求 在党的自我革命伟大实践中奋勇前行担当作为

湖南日报9月1日讯（全媒体记者 杨佳俊）1日，省委党校（湖南行政学院）举行2025年秋季学期开学典礼，省委常委、省纪委书记魏建锋出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，坚决落实“五个进一步到位”的重要要求，做深做实做细日常监督，以更大力度一体推进“三不腐”，着力深化风腐同查同治。要认真落实“落实管党治党责任要进一步到位”的重要要求，抓具体、抓执行，切实营造严的氛围、树立正的风气。

魏建锋强调，要认真落实“对党的自我革命认识要进一步到位”的重要要求，坚决纠正盲目乐观、消极悲观、是非不辨等错误认识，切实增强自我革命的自觉性坚定性。要认真落实“党员干部增强党性要进一步到位”的重

要要求，持续强化理论武装，不断加强实践锻炼，积极参加党内政治生活，努力锻造“金刚不坏之身”。要认真落实“权力规范运行要进一步到位”的重要要求，树立正确权力观，切实用制度管权管事管人。要认真落实“从严监督执纪要进一步到位”的重要要求，做深做实做细日常监督，以更大力度一体推进“三不腐”，着力深化风腐同查同治。要认真落实“落实管党治党责任要进一步到位”的重要要求，抓具体、抓执行，切实营造严的氛围、树立正的风气。

魏建锋要求，要切实抓好新修订的《中国共产党党校（行政学院）工作条例》学习宣传、贯彻落实和督促检查。

王俊寿在全省金融创新工作会议暨金融“五篇大文章”推进会议上强调

用好用足金融创新政策，服务经济社会高质量发展

湖南日报9月1日讯（全媒体记者 黄炜信）今日，全省金融创新工作会议暨金融“五篇大文章”推进会议在长沙举行，副省长王俊寿出席并讲话。

王俊寿指出，当前金融服务实体经济，迫切需要通过金融创新提升发展质效。要围绕服务高质量发展大局，用好用足国家一揽子金融创新政策，在吃透政策中找机遇，在用好政策中促发展。

王俊寿强调，要综合运用金融创新工具，全力推进科创债发行“增量”、基础设施REITs“破零”、知识产权质押融资“扩面”。要大力推进“金芙蓉”跃升行动，认真研究落实资本市场最新政策，把握企业上市重点

板块和主攻方向，推动更多优质企业走向资本市场。要创新金融工作思路，争取政策工具支持，有序推进农村信用社改革、连环债清偿等重点领域改革任务。

王俊寿将金融“五篇大文章”比喻为五根手指：科技金融是拇指，绿色金融是食指，普惠金融是中指，养老金融是无名指，数字金融是小指。分开时要各尽所能促进发展，合起时要聚指成拳形成合力，共同做好金融“五篇大文章”，不断提高金融服务实体经济质效。

会上，省委金融办、人民银行湖南省分行、湖南金融监管局、湖南证监局等单位系统解读国家及我省一揽子金融创新政策，与会单位交流了金融创新实践经验。

中国共产党领导湖南抗战的唯一遗址

八路军驻湘通讯处旧址9月3日起向公众开放

湖南日报9月1日讯（全媒体记者 金慧）在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，长沙市文旅广电局推动八路军驻湘通讯处旧址（以下简称“八办旧址”）本体修缮工程，8月30日完成施工，9月3日将面向公众开放试运营。

对抗战纪念设施和抗战遗址进行修缮保护，是国务院公布抗战胜利80周年纪念活动十项安排之一。八办旧址位于长沙市芙蓉区徐祠巷19号，属于中心城区。本次修缮房屋外立面按徐家祠堂的原有风格，恢复成青瓦白墙，在参观游览的入口处增加了景观石，西坪铺设了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争大事年表节选，并有效解决了旧址墙体开裂、渗

水，屋顶漏水等问题，对周边环境也进行修整维护。

1937年12月，在国共合作抗日形势下，中共中央派徐特立、王凌波从延安到长沙建立八路军驻湘通讯处，代表八路军与国民党当局进行联络、交涉有关事宜，巩固与发展抗日民族统一战线。1938年长沙“文夕大火”后，通讯处迁至邵阳，徐家祠堂1959年被公布为湖南省文物保护单位。

长沙市文旅广电局局长易鹰表示，在抗战胜利80周年之际，修缮八办旧址，恢复历史风貌，凸显长沙作为抗战名城的文化标识，同时，建设高品质的市民公共文化休闲空间，弘扬革命文化，增强市民的幸福感，是对历史最好的纪念。